

## 重点

# 我省将统一城乡生均教育经费

2015年率先在县域内实现,市域内逐步推进

本报记者 杨凡 徐洁

城乡教育能否统一?如何切实为学生减负?高校自主招生能不能进一步扩大?对于老百姓关心的一系列教育话题,9日召开的全省教育工作会议对此都有回应,而会议上公布的《山东省中长期教育改革和发展规划纲要(讨论稿)》也正在征集意见。

## 统一城乡 生均教育经费

**问** 省城市民孙宏为给儿子择校,全家搬入燕山小区一座旧楼里,“虽然是义务教育,光择校费就得花1万多元。”“虽然我是城里热点小学的校长,但我也支持教育均衡。”潍坊市实验小学校长周英说,她看到过的某农村希望小学,全校12个教师,清一色的男教师,“学校条件太差,留不住女教师。”她认为,教育均衡首先是师资均衡。

《纲要》提出,义务教育均衡发展是促进教育公平的首要目标,今后,将建立城乡一体化的义务教育发展机制,统一城乡生均教育经费,办学条件和收入标准,在财政拨款、学校建设、教师配备和待遇等方面向农村倾斜。

随着国家财政性教育经费投入增加,将继续提高义务教育生均公用经费基本标准,2015年,所有义务教育阶段学校达到办学标准,率先在县域内实现均衡发展,逐步推进市域范围内义务教育均衡发展。

**答**

## 减轻课业负担 减少统考

**问** 省城六年级学生可可的暑假是这样度过的,每天,她背着书包到辅导班,语、数、外三门课轮番辅导,一周上课时间5天,剩下的两天,一天学琴,一天休息。可可妈妈为了女儿的辅导花费了一万多元,她说:“要上初中了,考高中、考大学,关键得很啊!”

《纲要》提出,各级政府要把减轻学生课业负担作为管理教育工作的重要职责,建立检测、公告及问责制度。把减轻学生课业负担落实到学校教育教学多个环节,留给学生了解社会、深入思考、动手实践的时间。加强考试管理,规范考试科目与次数,取消不必要的统考统练。加大对各种社会培训和补习机构、教辅市场的监管力度,减轻学生课外学习负担。树立健康第一的思想,保证学生每天锻炼一小时。

**答**

## 普通本科院校 试点自主招生

**问** 2009年起,临沂师范大学和山东政法学院试点大学教授参与招生录取。今年,临沂师范学院在汉语言文学、数学与应用数学、机械设计制造专业对进档考生实行教授参与录取,将高中生综合素质评价作为重要参考依据,对部分学生进行了专业或校际调剂。

《纲要》中明确,推进普通本科院校自主招生试点,扩大学校招生自主权。临沂师范学院党委书记徐同文认为,目前该校正在实行的招生改革是对传统高考录取模式的一种补充。他建议,政府应对中学生制定一套完善的素质教育官方评价标准,同时赋予高校更多录取选择权。“目前仅有部分艺术生、体育生能享受到特殊素质带来的降分优惠,那么有其他素质的学生为什么不实行?”

**答**

## 会场热点

### 会议代表激辩 取消高中文理分科

就这一问题展开激辩。

诸城一中校长李宪阳说,文理不分科的改革方向他是赞同的,如今,即使是大学本科生也提倡“通识教育”,何况是处于基础教育阶段的高中,更应该提倡学生掌握各门课程,高考不考的科目,学生早早丢下了,得不到强化。然而,作为一位5000名学生的高中校长,李宪阳对文理不分科后,师资力量是否充足表示担忧,“比如说,地理老师只教文科班,现在教的班级或许是过去的两倍”,他认为,应当给高中学校一个准备时间,在教室、师资方面做好准备,保证改革中不影响教育质量。

文理不分科,是否会加重学生负担?济宁教育局局长李心善对此表示担忧,他说,如果高考还分文理科,教学却不分科,学生学习量势必要增加。因此,不少教育界人士提出,真正实现文理不分科,还应在高考招生等制度上进行配套改革。

本报记者 徐洁 杨凡

Canon

Delighting You Always

感动常在 佳能

PowerShot 博秀  
| A3100 IS / A3000 IS |



金秋佳节,好礼压不完!

2010年9月4日至2010年10月7日,

佳能相机认证经销商购机即送好礼,即日起详询各大经销商。

活动期间,凡购买佳能A3100 IS/A3000 IS相机,即送佳能SD卡2GB一张,佳能ED-CD光盘读卡器一个。

佳能相机认证